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Gyergyó létkérdése.
I.

A világháború végkifejlődéséhez 
közeledik. A küzdő felek összes ren
delkezésre álló erőik harcbavetésével 
igyekeznek a döntést a maguk javára 
kierőszakolni. Az antant-hatalmak ed
digi minden arra irányuló igyekezete, 
hogy elhatározó sikert érjenek el, a 
szövetséges seregek hősiességén ku
darcot vallott ; az összes harctereken 
határozott előnyben vagyunk. Az ed
dig szerzett tapasztalatok után már 
nem lehet kétséges, hogy a végleges 
győzelem a mienk lesz.

A békekötés után a háború költ
ségeinek fedezése, a háború okozta 
sebek gyógyítása, a pénzügyi, gazda
sági, ipari és társadalmi erők elhelyez
kedése és egyensúlyba hozása fogja az 
erre hivatott tényezők legfőbb gondját 
képezni. Évtizedek fáradságos munká
jára, a végsőig fokozott teljesítmények
re lesz szükség, hogy az uj Magyar
ország virágzása a változott viszonyok 
között biztosítva legyen.

A háború okozta sebek gyógyítá
sa, a háború rokkantjainak, özvegyei
nek ellátása, árváinak felnevelése és 
elhelyezése, a hadik ölesönök vissza
fizetése olyan óriási terheket rónak az 
államra, melyek csak a legfokozottabb 
teljesítményekben fognak fedezetet ta
lálni. Szükség lesz az egész vonalon 
a legmegerőltetettebb munkára, hogy 
az állam legmagasabbra fokozott igé
nyeinek eleget tehessünk. Intenzivebb 
gazdálkodás, többtermelés, a rendelke
zésre álló erők fokozottabb kihaszná
lása adhatják csak meg erre a lehe
tőséget.

Amennyire lehet, már most kell 
az előkészületeket megtenni az egész 
vonalon, hogy a fokozott igényeknek 
lehetőleg simán, nagyobb rázkódás 
nélkül eleget tehessünk.

Gyergyó ebben a tekintetben is 
— mint földrajzi fekvésénél fogva sok 
egyebekben — óriási hátrányban van 
hazánk más vidékei mögött. Pedig ha 
van Magyarországon vidék, melynél a 
fejlődés minden alapja adva van, úgy 
Gyergyó vidéke az. Rengeteg erdői, 
bérceinek kincsei, termő síksága mind 
alkalmasak arra, hogy okos, céltudatos 
kihasználással, parlagon heverő kin
cseinek feltárásával fejlődő iparát és 
kereskedelmét soha nem remélt ma
gasságra emelje.

Nagy akadálya Gyergyó fejlődésé
nek perifériális fekvése, az ország köz
pontjától való nagy távolsága. A nagy 
távolság mellett a szállítás késedelmes 
és míg egyrészt a behozott árukat a 
magas fuvarköltség megdrágítja, más
részt kivitelre váró cikkei, pl. kősze
ne, ásványai stb. nem bírják meg a 
magas fuvardíjakat.

E bajon lehetne okos vasúti poli
tikával segíteni, aminthogy segíteni le
hetne egyéb bajon is, ha Gyergyónak 
Csikvármegyében is nem volna periféri
ális fekvése ; ha a vármegye központjá
tól nem esnék napi járásnyi távolságra 
és legfőként, ha a vármegye intéző körei 
valamivel több jóakaratot tanúsítaná
nak a gyergyói részek iránt. Amint 
Erdély az unió óta mostoha gyermeke 

az anyaországnak, a gyergyói részek 
is mindig mostoha elbánásban része
sültek a vármegye részéről.

Nem célunk e helyen rekriminá- 
ciókba bocsátkozni, elég, ha az utóbbi 
évtizedek eseményeire hivatkozunk. 
Mig a vármegye dus jövedelmeiből 
a csíki részek javára bőven telik szük
séges és kevésbé szükséges beruházás 
sokra, Gyergyó részére a legszüksége
sebbekre is alig jut.

Általánosan érzett hátránya Gyer
gyónak a megyei székhely távoli fek
vése. Ezt érzi mindenki, akinek a vár
megyénél, törvényszéknél, államépité- 
szeti hivatalnál, pénzügyigazgatóság
nál, magánjavak igazgatóságánál, er
dőhivatalnál, tanfelügyelőségnél vagy 
munkásbiztositó pénztárnál dolga van. 
Mert mindezek a hivatalok a várme
gye székhelyén, Csíkszeredában van
nak összpontosítva annak ellenére, 
hogy pl. a megyei magánjavak a gyer
gyói részeken vannak, vagy hogy a 
munkásbiztositó pénztár tagjainak há
romnegyed része Gyergyóból telik.

Ilyen körülmények és viszonyok 
között sem iparunk sem kereskedel
münk nem lesz képes lépést tartani 
a jobb viszonyok között levő vidékek 
iparának és kereskedelmének fejlődé
sével, de még a többtermelés is csak 
Írott malaszt fog maradni.

A hadikárok kifizetése.
Kisküküllő vármegye törvényhatósági bi

zottságának folyó hó 21-én tartott közgyűlésén 
a tárgysorozat egyik érdekes pontja dr. Dörschlag 
Konrád benyújtott indítványa volt a hadikárok 
kifizetése tárgyában. A kárfelvételi bizottságok 
működése — úgymond — immár befejezést nyert, 
a román invázió okozta károk pontos megálla
pítást nyertek, de az állam még eddig nem 
fizette ki azokat. Csak néhány hivatalnok és 
iparos kapott segélyt a hadikárok fejében. De 
Erdély kárvallott lakossága nem segélyt, nem 
alamizsnát kér, hanem a károknak, mint jogos 
követeléseknek teljes megtérítését. Az indítvány 
indokolásában megemlíti, hogy a külügyi kor
mány jóelőre tudott Románia háborús szándé
kairól, sőt az osztrák-magyar Vöröskönyv ta
núsága szerint gróf Cernin akkori bukoresti 
nagykövet határozott formában értesítette a kül
ügyi kormányt, még 1916 júniusában, hogy 
Románia 4—5 hét múlva okvetlen meg fog 
támadni bennünket. Ezen időpont után is több 
Ízben küldött a nagykövet pozitív infomációkat 
Románia eltökélt háborús szándékairól. A kor
mány tehát jól tudta a fenyegető veszedelmet, 
de sem Erdély kellő védelméről, sem a terv
szerű kiürítéséről nem gondoskodott. Erdély 
határait, a pompás szorosokat nevetségesen 
csekély számú kiérdemesült, veterán népfelkelő 
és pénzügyőr védelmezte. Nyilvánvaló mind
ebből, hogy Erdély lakossága véres verejtékkel 
szerzett vagyonával együtt vagy céltalanul, 
vagy talán magasabb érdekek szolgálatában, 
de mindenesetre tudatosan fel lett áldozva. Er
dély pusztulását semmiesetre sem lehet a hadi
szerencse kiszámíthatatlan és kedvezőtlen vál
tozásának betudni, mert előrelátó, gondos had
vezetés mellett az nem következett volna be.

A kormánynak tehát fokozott mértékben 
kötelessége Erdély lakosságát kártalanítani és 
a kárfelvételi bizottságok által felbecsült hadi
károkat teljes összegében kifizetni. Indítványozó 
megemlíti még, hogy ez a jelenlegi hadikiadá
sok mellett nem olyan nagymérvű, hogy pénz

ügyi lehetetlenségekbe ütköznék. Kéri indít
ványának elfogadását és reméli, hogy az a kor
mánynál is megteszi majd hatását.

Szantner Lajos biz. lag hozzászólásában 
az indítvány mellett foglal állást és ama néze
tének ad ki fejevést, hogy méltányos volna, ha 
a hadikárok megtérítéséhez — mely az országra 
tényleg súlyos terheket ró — Németország is 
hozzájárulna megfelelő mértékben, mert hiszen 
a román betörés nemcsak ellenünk irányult és 
a mi fiaink véreznek ott is, ahol nem csupán, 
vagy egyáltalán nem forognak magyar érdekek 
kockán. Ugyancsak az indítványai kapcsolatban 
terjesztik a közgyűlés elé Brassó vármegye 
törvényhatóságának átiratát, mely dr. Dörschlag 
indítványához hasonlóan a felbecsült hadikárok 
teljes összegében való kifizetését sürgeti a 
kormánynál.

A közgyűlés úgy a beterjesztett indítvá
nyokat, mint Brassó vármegye törvényhatósá
gának átiratát helyeslőleg tudomásul veszi és 
elha'ározta, hogy hasonló szellemben felterjesz
téssel fordul a kormányhoz.

Az uj hadiköicsön.
Akárminő becsületes igyekezettel 

is egyengetjük a béke útját, ellensé
geink konok reménykedése a hadisze- 
rencse fordulásában továbbra is ránk 
erőszakolja élet-hal álharcunk folytatá
sát. Ez a kényszerhelyzet és hadifölé
nyünk megőrzése, valamint a végső 
diadal biztosítása kötelességünkké teszi, 
hogy uj hadiköicsön kibocsátásával 
ismét előteremtsük a költségeket, me
lyek hős katonáinknak lehetővé teszik, 
hogy hazánk védelmét zavartalanul 
folytathassák és győzelmes befejezésre 
juttassák.

Minden, amire tekintetünk esik, 
arra serkent, hogy ezt a ránk háruló 
s a háború mai viszonyai közt döntő 
jelentőségű feladatot minél fényesebben 
oldjuk meg. Ellenségeinknek csak az 
ereje van roppanófélben, de a vágyuk, 
hogy minket megsemmisítsenek, még 
mindig a régi lánggal lobog. Hogy ez 
is minél alaposabban lelohadjon, a 
hadiköicsön teljes sikerével kell 
rajtacsapnunk, hadd lássák, hogy gaz
dasági kimerülésünkre alapított minden 
számításuk ostoba illúzió. Azután szinte 
végtelen hadállásaink során nincsen 
egyetlen pont, amely ne ellenségeink 
siralmas katonai kudarcait hirdetné, 
tehát dicső fiaink kiömlött vérének és 
legendás hősiességének is tartozunk 
azzal, hogy végleges győzelmünk le
hetővé tételével hozzájuk újból is mél
tóknak bizonyulj unk.

Pénzünk is van bőséggel, hiszen 
a jó termés, a háborús kereset s a 
háborús árak felduzzasztottak pénz
készleteinket, melyek számára gazda
ságosabb s egyben hazafiasabb befek
tetés a hadikölcsönnél nincsen.

És itt van a hetedik német hadi- 
kölcsönnek ellenségeink sorában szó 
szerint pukkasztó fényes sikere. Ha 
eddig még mindig lépést tudtunk tar
tani dicső szövetségesünkkel, ezekben 
a sorsdöntő napokban a hetedik hadi
köicsön eredményében sem szabad el
maradnunk mögötte.

De mindenekfölött azért, mert nap
nál világosabb ellenségeink szándéka, 
hogy édes hazai földünk elrablására 
szövetkeztek és törtek ellenünk, hogy 
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ezeréves és nemzeti dicsőségünktől ra
gyogó állami létünket s újabb évez
rekre hivatott jövőnket szeretnék a 
semmiségbe fullasztani. Ettől a tudattól 
fel kell forrnia minden csöpp magyar 
vérnek, össze kell fognia az összes és 
hála Istennek még fiatalosan duzzadó 
magyar erőknek. Olyan végső összeg
gel kell majd a hetedik h a d i k ö 1- 
csönt lezárnunk, amelytől ország
világ láthassa : nemcsak vérben, de 
pénzáldozatban is mindig telik annyi 
tőlünk, amennyi épen elég arra, hogy 
drága hazánk épségét és féltett nem
zeti jövőnket akár az egész világ ellen 
is megvédelmezzük.

Főgimnáziumunkról.
A múltkor megírtuk, hogy a kolozsvári 

tankerületi kir. főigazgató a helybeli állami fő
gimnázium igazgatójának azon előterjesztését, 
hogy a hiányzó tanerők óraadókkal pótoltas
sanak, elfogadta s e terv keresztülvitelével 
igazgatót megbízta.

Lovag G. Fehrentheil Henrik igazgató fel
kéréséi e Szabó György főesperes-plebános, Gö
rög Joachim örmény plébános, polgári lány- 
iskolai igazgató, P. Sántha Angelus Szent Fe- 
renc-rendi házfőnök, volt főgimnáziumi hitok
tató és theológiai tanár ésFazakas István rom. 
kath. segédlelkész a legnagyobb készséggel vál- 
alkoztak az óraadói tisztre, amivel kétségkívül 
nagy hálára kötelezték az intézetet, a tanuló
kat és szülőket egyaránt. Az országszerte ta
pasztalható nagy tanárhiány közepette csak igy 
lehetett az intézetet megnyitni.

A megnyitást szerény keretek között, de 
lelkes hangulatban e héten tartották meg. 
Igazgató megnyitó bezédében ismertette a mult 
év történetét, megemlékezvén a katonai szol
gálatba bevonult tanárokról és tanulókról is, 
kik közül sokan kitüntetéseket és tiszti rangot 
nyertek, többen megsebesültek, sőt a tanít
ványok közül ketten : Szramkó Vilmos és Takács 
Jenő hősi halált haltak Végül igazgató, az 
itthon maradtak kötelességeire hivatkozva, a 
tanulókat példás magaviseletre és lankadatlan 
szorgalomra buzdította.

Megnyitás után megkezdődött a tanítás, 
melyre egy kisé bénitólag hat az általános tan
könyvhiány, remélhetőleg azonban e bajon is 
nemsokára segítve lesz.

A beirt rendes tanulók száma 147, mely 
szám az utolsó évhez képest némi apadást mu
tat, amire okot csakis a rendkívüli visszonyok- 
ban szabad keresnünk. Háború után a szám 
bizonyára tetemesen emelkedni fog. Adja Isten, 
hogy úgy legyen 1

A háború.
Október 24-ike gyászosan emlékezetes 

napja lesz hitszegő volt szövetségesünk, az 
olasz nép történelmében. E nap hajnalán kez
dődött a tizenkettedik Isonzo-csata, melyet el
térően az előző tizenegy csatától nem az olasz, 
hanem a szövetséges hatalmak hadseregei indí
tottak meg. Magyar, osztrák és német csapatok 
rövid, de igen hatásos tüzérségi előkészítés után 
az olasz állásokat és már délben több helyen 
áttörték a Rombon-Auzza közötti arcvonalat. 
Estig a vitéz szövetséges csapatok már harminc 
kilométer szélességben elfoglalták az ellenség 
első állásait, és tízezernél több foglyot ejtettek, 
és áttekinthetetlen hadiszert zsákmányoltak.

Csütörtökön a szövetséges csapatok már a 
Karfreit—Áuzza vonalát lépték át és a Bainsiz- 
za—Heiligengeist fensikon is egész a Gabrielle- 
hegy tájáig megtörték az ellenség ellenállását. 
Vitéz csapataink két nap alatt az ellenségnek 
ötven kilométeres arcvonalát ingatták meg. A 
menekülő olaszoknál nagy a fejetlenség. Több 
csapatalakulat teljesen elvágva, szabad téren 
voltak kénytelen magát megadni. Minden 
méretű sok ágyú és áttekinthetetlen hadianyag 
került kezeinkre. Egy osztrák-magyar hadosz
tály Golmeintől délre az ellenségtől hetven ágyút 

vett el. Eddig 30.000-nél több fogoly jutott ke
zünkre és 300 ágyút zsákmányoltunk.

Az offenziva harmadik napján elért sike
reinket tovább fejlesztettük. A fogoly szám és 
zsákmány növekszik.

A Wolff ügynökség okt. 26. esti jelentése 
szerint hadtesteink az olasz fronton harcolva 
gyorsan előrehaladnak.

A sajtószállás jelenti : Az olaszoktól a má
sodik, harmadik állásokat domináló magaslato
kat elragadtuk. A harcok további folyamatában 
a Friaul, Genova, Etna, Caltanisetta, Alessan
dria, Taro, Pezzia olasz dandárok és számos ez
red megsemmisült

A Sajtó-osztály okt. 26 án késő éjjel je
lenti : Legújabb jelentések szerint az olaszok 
déli pozícióit katasztrófa fenyegeti. A foglyok 
száma elérte a negyvenezeret.

Flandriában — a Wolff ügynökség okt. 
26-iki esti jelentése szerint — nagy csata fej
lődött. Roulers mentén, az yperni vonalon, a 
Lanciák és angolok rohamtámadásai a németek 
védekezésében ossz omlottak.

Előfizetési felhívás.
Lapunk ez évi október—decemberi 

negyedére előfizetést nyitunk. Előfize
tési dij erre a negyedévre 2 korona 
50 fillér. Az előfizetési dijakat lapunk 
kiadóhivatalához : Deák Ferenc-utca 
33. sz. kérjük beküldeni.

Legújabb.
— A „Gyergyó“ táviratai. —

Lugano, okt. 26. Utasok beszélik, 
hogy angol-francia csapatok vannak 
Olaszországban, részben útban a front 
felé, részben hogy a forradalmi moz
galmat elnyomják.

Budapest, okt. 26. A képviselőház
ban Hindy Zoltán után Preszly Elemér 
kifogásolja, hogy állami beszerzési cso
portok bürokratikusán dolgoznak. A 
vitát megszakítják. Elnök megteszi na
pirendi indítványát. Utána

Tisza sürgősen interpeüál. Bács- 
megye alispánja és főjegyzője ellen a 
belügyminiszter fegyelmit rendelt el, 
mert Ferencz József halálánál a rész
vétnyilatkozatot, Károly király trónra- 
lépésénél a hódoló feliratot vármegyei 
határozat ellenére nem küldte el. Tisza 
ebben politikai üldözést lát.

Ugró n kijelenti, a fegyelmit el- i 
rendelnie kellett, mert nem végrehaj- ! 
tolt törvényhatósági határozat példátlan ■ 
nagyfokú hanyagság, tiszteletlenség. A 
vizsgálatot sürgősen, pártatlanul lefoly
tatja és szükség esetén a hanyag tiszt
viselőket megbünteti.

Tisza nagy zajban a választ nem 
veszi tudomásul. Szavaznak. Elnök je
lenti, a többség a választ nem vette 
tudomásul, tehát a belügyminiszter vá
laszát a legközelebbi napirendre tűzik. 
Óriási zaj. Balról kiáltások. Elnök foly
ton csenget. Nagy zajbaan felfüggeszti 
az ülést. Szünet után kisorsolták a 
Hegedűs Loránd ügyében Ítélkező zsű
rit, mely kimondotta, hogy nincs ösz- 
szeférhetetlenség. Az ülés ezzel véget ért

Szünet közben Wekerle Tiszához 
ment és állítólag kijelentette : most 
akartunk veletek a választójogi kom
promisszumról tárgyalni, ezek után 
lehetetlenség.

A munkapárt kommünikét adott 
ki, melyben kijelenti, hogy nem akarja 

Nyomatott Sándory Mihály könyvnyomdájában Gyergyószentmiklóson, 1917.

a kormányt megbuktatni, de nem tűr
heti képviselők terrorizálását.

HÍREK.
— Személyi hír. Dr. T o 1 n a y Lajos, 

Csikvármegye főispánja f. hó 27-én rövid tartóz
kodásra városunkba érkezett. Ez alkalommal is 
a gyergyói igen nehéz közállapotok szanálása 
érdekében fáradozott és kiterjesztette figyelmét 
mindarra, ami hivatva van ezen segíteni.

— Háborús emlékmű városunkban. Meg- 
emlékeztünk^már, hogy a város felszabadításá
nak október 12-iki ünnepségén főesperesünk 
közóhajra indítványozta, hogy a nagy idők em
lékére, valamint a fölszabadító vezérek tisztele
tére monumentális emlékművet kell létesítenünk. 
Az indítvány nem maradt hatás nélkül. Báró 
Lütgendorf Kázmér tábornok hadtestparancsnok 
a városunk iránt mindenkor megnyilvánuló me
leg érdeklődésének ismételten tanujelét adta. 
Szives előzékenységgel mérnök szakértővel el
készíttette a Both vára hegyre vezető szerpen- 
tin-utnak tervét és kijelöltette a helyet, ahol a 
szobormű rendeltetéséhez híven érvényesülni 
fog. A tábornok Ígéretet tett, hogy a szobormű 
tervét is elkészítteti hivatásos művésszel. Váro
sunk díszpolgárának ezen példát mutató eljárása 
közönségünket felvillanyozta ugyannyira, hogy 
Blénesy István városi számvevő kezdeményezé
sére megindított rögtönzött gyűjtés már 2000 
koronán felüli összeget hozott a létesítendő 
szobormű költségeire. Ezen közérdekű ügyre 
közelebbről visszatérünk.

— A Szociális Missziótársulat gyergyó- 
szentmiklósi fiókja hivatalos óráit hetenként 
minden szerda, péntek és vasárnap a Bocsánczy- 
épület (Fogarassy-utca 11. sz. a.) hivatalos he
lyiségében tartja. Mindenki ügyes-bajos dolgai
val oda fordulhat és ott jó tanáccsal, útbaigazí
tással, esetleg azonnali segéllyel azonnal kész
ségesen ellátják a jószivü nők. A mai nehéz 
időkben az egyszerű ember a rendeletek töm- 
kelogében sehogy sem tud eligazodni, a hiva
talokban a rendkívüli elfoglaltságuk mellett a 
hivatalnokok igen gyakran nem érnek rá a ta
nácsadásokra és esetleg legjobb akaratuk mellett 
sem foglalkozhatnak magánügyekkel és igy a 
missziótársaság értékes szolgálatot tesz a közön
ségnek, midőn az ügykörébe tartozó segítség 
mellett az igazát kereső embert útbaigazítja. 
Betegség, nyomorúság, tanácstalanság, gyerme
kek elhelyezése, szolgálatkeresés s minden ha
sonló esetben forduljunk tehát bizalommal oda, 
ahol mindenkit szívesen meghallgatnak és min
denkin segítenek, ha csak lehet.

— Jótékony hangverseny. A Szociális 
Misszió gyergyószenfmiklósi fiókja november 
24-én a Szilágyi-féle vendéglő helyiségében sa
ját pénztára javára nagyszabású hangversenyt 
rendez, melyen a lakosság és itt állomásozó 
katonaság legjobb erői fognak résztvenni. A 
gazdag műsor igen élvezetes estét igér.

— 50 fiú hadiárva nyerhet ingyenes elhe
lyezést a nagyszebeni árvaházban. A pályázati 
kéréseket f. év november 5-ig be kell 
nyújtani. A feltételek rendőrkapitányunknál meg
tudhatók.

— Borvizforrás városunk határában. Élő 
tanuk igazolhatják, hogy a Magasbükk pataka 
völgyében egy kitűnő borvizforrás volt, amelyet 
azonban évtizedekkel megelőzőleg az árvíz be
temetett. Ezen forrás feltárása iránt Lütgendorf 
őexcellenciája megtette a kezdeményező lépése
ket. Közügyeink iránt táplált szimpátiájának, 
hogy mentői több jele maradjon fenn, őnagy- 
méltósága világhírű geologus-mérnökkel elké
szíttette a borvizforrás feltárásához szükséges 
tervet, melyet átadott Orel polgármesternek.

— Rézkilincsek kicserélése. A kereske
delmi és iparkamara felhívja az érdekelt laka
tosmestereket, hogy a vaskilincsekkel kicseré
lendő rézkilincsek átszerelési munkáira hirdetett 
pályázat október hó 31-én lejár. Az ajánlatok a 
kamarához terjesztendők be. Tájékoztatás nyer
hető a kamara hivatalától.

Laptulajdonos és kiadó:
Sándory Mihály Gyergyószentmiklós.


